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Leseverstehen
Keine Lust auf die Schule - jugendliche Schulschwiinzer

Schulschwiinzen - heute bleibe ich zu Hause.

Etwa 300 000 Schiiler in Deutschland schwinzen regelméaBig.
Ungefdahr 45 000 Schiiler haben 2011 die Schule ohne ABSCHLUSS
verlassen. Sie werden Schulabbrecher genannt. Ihr Risiko arbeitslos zu
sein ist siebenmal hoher als bei Hochschulabsolventen. Viele schwénzen
mit 13 Jahren zum ersten Mal. Am meisten geschwénzt wird in den
Klassen 7, 8 und 9.

Kein Schiiler geht immer gern zur Schule. Wenn es Unterricht in
einem unbeliebten Fach gibt oder man sich nicht richtig auf einen Test
vorbereitet hat, schwidnzen Schiiler schon mal die Schule. Sie gehen
einfach nicht zum Unterricht.

Schwinzen ist in Deutschland aber verboten. Es besteht die
Schulpflicht. Trotzdem schwénzen ungefdhr zwei Prozent der deutschen
Schiiler die Schule sehr oft. Noch viel mehr schwinzen ab und zu.

Es gibt viele Griinde, weshalb Schiiler schwidnzen. Manche Schiiler
schwinzen, weil sie Stress mit ithren Lehrern haben, sich im Unterricht
tiberfordert fithlen oder von anderen Schiilern gemobbt werden. Viele
Schulschwinzer kommen aus Familien, die wenig Geld haben und fiir die
Bildung nicht wichtig ist. Sozial schwach und bildungsfern nennt man
solche Familien dann. Wenn die Eltern selbst denken, dass die Schule
unwichtig ist, und die eigenen Freunde auch schwiénzen, wird es fir
manche Schiiler schwer, tiberhaupt noch zur Schule zu gehen.

Die deutsche Bundesldnder haben jeweils ihre eigenen Gesetze zur
Schulpflicht. In der Regel miissen die Kinder ab dem 6. Lebensjahr
mindestens neun oder zehn Jahre zur Schule gehen. Dann sollen sie auch
einen erfolgreichen Schulabschluss haben. Wird die Schulpflicht nicht
erfiillt, konnen die Eltern bestraft werden. Doch piddagogische Hilfe ist

viel effektiver. Eltern, Lehrer, Schiiler und das Jugendamt miissen



zusammen arbeiten, wenn ein Schiiler groBBe Probleme hat. Auch andere
Unterrichtsmethoden kénnen dem Schiiler helfen, wieder regelméBig zur
Schule zu gehen.

Es gibt auch Schiiler, die gar nicht mehr zum Unterricht gehen, d.h.
es gibt auch Schulverweigerer. Aber auch fiir diese Jugendlichen gibt es
eine zweite Chance, so gibt es verschiedene Projekte fiir
Schulverweigerer, z. B. das Projekt MOVE in Berlin, dass als Hilfsprojekt
fiir Jugendliche, die nicht mehr zur Schule gehen, gedacht ist. Viele von
ihnen sind in ihren Schulen nicht mehr zurechtgekommen und haben die
Schule abgebrochen. Bei MOVE beginnt der Tag um 8.15 Uhr. Sie
frithstiicken gemeinsam und dann geht es mit dem Unterricht los: sie
haben drei Stunden lang Unterricht in Kleingruppen. Sie lernen Deutsch,
Mathematik, Englisch, Biologie und Arbeitslehre. Am Nachmittag gibt
es Praxisprojekte, z. B. in der Werkstatt oder im Fotolabor.

Wie die Erfahrung zeigt, in Projekten fiir Schulverweigerer konnen
sie den Unterricht nachholen, den sie in der Schule verpasst haben.
Manchmal schaffen sie so doch einen Schulabschluss. Die Betreuung in
den Projekten ist individueller als in der Schule und oft sehr
berufsbezogen. Das hilft den Schulschwiénzern , ein geordnetes Leben zu

fiihren und spiter doch noch einen Arbeitsplatz zu finden.

Lesen Sie nun folgende Aussagen zum Inhalt des Textes. Wenn die
Aussage richtig ist, schreiben Sie daneben A. Wenn die Aussage falsch
ist, schreiben Sie daneben B. Wenn die Aussage nicht im Text steht,
schreiben Sie daneben C.

1. In Deutschland gehen die Schiiler zur Schule, wenn sie Lust haben.

2. RegelmiBig schwinzen in Deutschland tiber Tausend Schiiler.

3. Viele Schiiler schwénzen gern.

4. Manche Schiiler kommen im Unterricht nicht mit, darum schwinzen
sie.

5. Mobbing ist auch eine der Ursachen, warum die Schiiler nicht zur

Schule gehen wollen.



6. Zwei Prozent der deutschen Schiiler schwinzen ab und zu.

7. Wenn die Kinder Stress in der Familie haben, dann gehen sie

tiberhaupt nicht zum Unterricht.

8. Mit 6 Jahren werden die Kinder in Deutschland eingeschult.

9. Wen die Schulpflicht nicht erfiillt wird, werden die Lehrer bestraft.

10.Wenn ein Schiiller zum Schulverweigerer wird, greift das
Jugendamt ein.

11. Die Schulpflicht schreibt vor, dass alle Schiiler einen erfolgreichen
Schulabschluss haben sollen.

12. Bei m MOVE-Projekt wird allen Schiilern geholfen, sowohl den

Schulverweigerern, als auch den Schulabbrechern.

Text 11,
Finden Sie eine passende Fortsetzung zu den Sitzen in diesem Text.
Die erste Antwort ist schon in die Tabelle unten eingetragen.
ACHTUNG! Zwei Antworten sind iibrig.
Behinderte und gesunde Kinder lernen gemeinsam
0) Behinderte Kinder an Forderschulen, gesunde Kinder ...

13. Deshalb werden behinderte Kinder ...

14. In den kommenden Jahren sollen die sogenannten
Forderschulen, in denen drei Viertel...

15. Denn seit Deutschland die UN-Behindertenrechtskonvention im
Jahr 2009 unterschrieben hat, ist klar, dass...

16.. Die rund 500.000 behinderten Schiiler kommen gréBtenteils auf

17. "Viele unserer Kinder wiirden an einer Regelschule ...

18. Ein Teil der Schiiler der Pestalozzischule ...

19. Die groBen Klassen an reguldren Schulen, die Unruhe und das
Tempo der anderen Kinder wiirden gerade mehrfach ...

20. In der Pestalozzischule sind in keiner Klasse mehr als zwolf

Schiiler, die von zwei Pddagogen individuell betreut werden. Die



Kinder erhalten an der Schule Krankengymnastik und in der

benachbarten ...

Fortsetzungen:

A) an Regelschulen - diese Trennung soll in Deutschland bald
aufgehoben sein.
B) ...das spezielle deutsche Forderschulsystem zugunsten der
sogenannten Inklusion weitgehend aufgelost wird.
C) ...untergehen", befiirchtet Marietta Wischmeyer.
D) ...in Regelschulen integriert.
E)... auf die Hochschule,
F) ...der behinderten Kinder in Deutschland untergebracht sind,
weitgehend abgeschafft werden.
G) ..behinderte Kinder iiberfordern und negative Folgen fiir sie
bringen.
H) ..Reitschule konnen sie Reittherapie bekommen. Solche
Fordermdoglichkeiten kann eine Regelschule derzeit noch nicht bieten.
I) ..reguldre Schulen und die Sonderschullehrer sollen ihnen dorthin
folgen.
J) ...hat sowohl geistige als auch korperliche Behinderungen.

K) ...das zeigt, dass es auch umgekehrt funktionieren kann.

Was wird im Text wirklich gesagt? Kreuzen Sie richtig an!

21

A Das deutsche Bildungssystem soll aufgehoben werden.

B Die Trennung zwischen Regel- und Forderschulen soll in
Deutschland bald aufgehoben sein.
22

A Die Forderschulen besuchen in Deutschland etwa 75% der
behinderten Kinder .



B Fast alle behinderten Kinder in Deutschland gehen zur
Forderschule.
23
A Deutschland hat die UN-Behindertenrechtskonvention
unterschrieben.
B Deutschland wird die UN-Behindertenrechtskonvention
unterschreiben.

24

A Die behinderten Schiiler kommen groBtenteils auf regulére
Schulen ohne Sonderschullehrer.
B In einer Regelschule werden die Kinder mit Behinderungen nicht
effektiv gefordert, so die Meinung der Lehrer.

25
A In der Pestalozzischule werden die behinderten Kinder im kleineren
Klassenverband unterrichtet.

B In der Regelschule kann die Reittherapie als
Fordermoglichkeit angeboten werden.

\HepeHeche csou orBeThl B BJIAHK OTBETOB\




LexikundGrammatik
Jlekcuko-rpammarndeckuiitect (30-40 MuH.)
Lexikalisch-grammatischerTest

Aufgabe 1. Lesen Sie den Text zum ersten Mal. Setzen Sie in die
Liicken 1-10 die Worter, die nach dem Text kommen, in richtiger
Form ein. Gebrauchen Sie jedes Wort nur einmal. Passen Sie auf: 8
Worter bleiben iibrig.

Gemeinsames Lernen

Jeder Schiiler ist anders, jeder hat andere Stdrken und... 1.... Nun

mochte man in Deutschland ein gemeinsames Lernen fiir alle ... 2....
Diese Inklusion bedeutet, dass Kinder mit und ohne Behinderung
gemeinsam Unterricht haben. Inklusion ist derzeit ... A ...der

wichtigsten Themen in der Piadagogik.

Die Vereinten Nationen (UN) verabschiedeten 2006 das
Ubereinkommen iiber Rechte von Menschen mit Behinderung. 2009 ... 3
...diese in Deutschland in Kraft. Die UN-Behindertenrechtskonvention ...
4 ... eine gleichberechtigte Teilhabe von Menschen mit Behinderungen
am gesellschaftlichen Leben. Dazu gehort auch, dass Menschen mit
Behinderungen gleichberechtigt an Bildung ... 5 ...koénnen.

Das Schulsystem in Deutschland ist bislang stark ... 6.... Die Schiiler
gehen nach der Grundschule je nach ... 7...... B ...verschiedene
Schultypen. Zusitzlich zu den Regelschulen gibt es Forderschulen mit
bestimmten Schwerpunkten. Im Schuljahr 2010/2011 ... 8 ...480 000
Kinder und Jugendliche in Deutschland eine sonderpddagogische
Forderung, das sind 6,3 Prozent aller Schiiler. Drei Viertel ... C ... ihnen
gingen auf Forderschulen. Die Separation zwischen Schiilern auf Regel-
und Forderschulen ist jedoch ... 9.... Manche Schiiler empfinden es als
diskriminierend, wenn sie nicht auf eine Regelschule gehen konnen. Die
Eltern sehen es auch so. Die UN-Behindertenrechtskonvention mochte
deshalb, dass der gemeinsame Unterricht von Kindern mit und ohne
Behinderung ... D ... Norm wird.

... E ...Deutschland ein inklusiveres Bildungssystem braucht, steht fest.
In der Vergangenheit ging man ... F ... aus, dass Kinder in homogenen
Gruppen... G ...besten lernen. Nun belegen Studien, dass Kinder mit
sonderpadagogischem Forderbedarf auf Regelschulen grofiere Lernerfolge
.. H ...in Forderschulen haben. Beim gemeinsamen Unterricht gibt es
unterschiedliche Ansidtze. In Integrationsklassen lernen Kinder mit und
ohne Behinderung in ... I ...Klasse. Oft sind zwei Padagogen anwesend.



Manchmal gibt es Lernpatenschaften, bei ... J ...ein Jugendlicher, der gut
in einem Fach ist, seinen Mitschiiler beim Lernen ... 10....

1.Regel
2.umstritten
3.erwerben

4 .helfen
5.ausdifferenzieren
6.Leistung
7.schaffen
8.fordern
9.teilhaben
10.entstehen

11. Unterschied
12.erhalten

13. unterstiitzen
14.Schwiche
15.kommen

16. fordern

17. Unterstiitzung
18.treten

Aufgabe 2. Lesen Sie den Text noch einmal. Fligen Sie nun in die
Liicken A-J je ein Wort ein, das grammatisch in den Kontext hineinpasst.

Wichtig! Jede der Liicken 1-10 und A-J soll durch nur EIN Wort erginzt
werden.

HEPEHECHUTE BALIIK OTBETHI B bJIAHK OTBETOB



Landeskundlicher Test

Lesen Sie die Aufgaben 1-20. Kreuzen Sie die richtige Losung (A, B
oder C) an. Tragen Sie lhre Antworten ins Antwortblatt ein.

1. Die erste Heirat einer hessischen Prinzessin mit einem russischen

Thronfolger erfolgte ... .

a) 1703 b) 1773 c) 1883

2. Die letzte Zarin Russlands, die aus hessischem Adel stammte.

a) Marija Alexandrowna b) JelisawetaFjodorowna  c¢) Alexandra
Fjodorowna

3. Wie nannte man JelisawetaFjodorowna ?
a) ,,Heilige Elisabeth* b) ,,Gute Elisabeth* c¢),,Weise Elisabeth*

4. Thren Namen tragt eines der besten Operntheater der Welt.

a) Marie b) Alix c) Elisabeth

5. Die russisch-orthodoxe Kirche sprach  JelisawetaFjodorowna
heilig.

a) 1977 b) 1970 c) 1981

6. Prinzessin ... von Hessen und bei Rhein wurde im Jahre 1855 die erste
russische Zarin mit hessischen Wurzeln.
a) Marie b) Wilhelmine c) Elisabeth

7. Mit Prinzessin ... begann die Geschichte der ehelichen Verbindungen
zwischen dem Haus Hessen und dem russischen Kaiserhaus.
a) Marie b) Wilhelmine c) Alix

8. Natalia Alexejewna starb im Alter von ... Jahren?
a) 51b) 21c)41

9. Wann wurde die Familie von der Kaiserin Alexandra Fjodorowna von
der Russisch-Orthodoxen Kirche kanonisiert ?
a) imJahr 2007 b) im Jahr 2000 c) im Jahr 2005

10. Prinzessin Marie wurde zur Ehefrau ... .
a) vom russischen Zaren Alexander der Zweite
b) vom Groffiirsten Sergej Alexandrovisch



c) vom letzten russischen Zaren Nikolaus dem Zweiten

11. Der Nobelpreis fiir Chemie wurde bis zum Jahr 2017 an ... Deutsche
verliehen.
a) 25 b) 27 c) 29

12. Wann wurde Justus von Liebig geboren?
a) 1803 b) 1873 c) 1893

13. Er gilt als Begriinder der Biochemie und erhélt 1902 den Nobelpreis
fiir seine bahnbrechenden Arbeiten auf dem Gebiet der Zuckerchemie.

a) Justus von Liebig b) Hermann Emil Fischer ¢) Hans Fischer
a5Gebie

14. Wo wurde Wilhelm Ostwald geboren?

a) in London b) in Berlin c) in Riga

15.  Cholesterin und  Vitamin D  gehéren zu  seinen
Hauptforschungsgebieten. Wer ist das?

a) Carl Bosch b) Robert Huber ¢) Adolf Windaus

16. Wer ist kein deutscher Chemiker?
a) Friedrich Bergius b) Carl Bosch  ¢) Robert Bosch

17. Er ist Molekularbiologe, Chemiker, Pianist.
a) Gerhard Ertl b) Manfred Eigen ¢) Wilhelm Ostwald

18. An welcher Universitit studierte der bekannte Chemiker Ernst Otto
Fischer ?

a) an der TU Miinchen

b) am Max-Planck-Institut in Frankfurt am Main

c) an der Martin-Luther-Universitdt Halle-Wittenberg

19. Der herausragende Chemiker, der fiir seine Katalysator-Forschungen
den Nobelpreis erhilt, ist dazu ein begeisterter Maler.
a) Emil Fischer b) Wilhelm Ostwald  ¢) Otto Hahn

20. Auf welchem Foto ist Justus von Liebig dargestellt?
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Aynuposanue (10 15 muH.)

Haérverstehen

KOHKYPC IOHUMAHMUSA YCTHOI'O TEKCTA (710 15 mMuH.),
Horen Sie sich bitte den Text an! Sie horen es zweimal. Nach dem ersten
Horen werden Sie eine Minute fiir Aufgaben 1-7 haben, nach dem zweiten
Horen haben Sie zwei Minuten fiir Aufgaben 8-15. Nach Abschluss der
Arbeit tragen Sie bitte Ihre Antworten ins Antwortblatt ein.

Ilayza 2 munymoi
Horverstehen. Wie Digitalisierung die Umwelt schadet.

1. Digitale Produkte sind heute aus unserem Leben nicht wegzudenken.
2. Fiir viele digitale Gerdte werden viele unterschiedliche Stoffe
verbraucht.

3. Diese Materialien werden oft unter sehr schweren Bedingungen
gewonnen..

4. Um ein Handy zu recyceln, benétigt man 44 Kilogramm an
Ressourcen.

5. Viele digitale Gerite, so z. B. Handy werden im Herstellungsland
recycelt.

6. Der Elektroschrott steigt schnell, denn jeden Tag kommen neue
modernere Modelle der digitalen Geréts auf den Markt.

7. Um dem Steigen von Elektroschrott vorzubeugen, muss man am
liebsten auf Internet verzichten.

8. Um ein Handy herzustellen, braucht man ...

a) 15 Kilogramm an Ressourcen.

b) 30 Kilogramm an Ressourcen.

c) 44 Kilogramm an Ressourcen.

9. Um Schaden der Digitalisierung zu verringern, muss man...
a)erneuerbare Energien einsetzen

b) die Lebensdauer der Geréte verkiirzen.

c) den Konsumenten verbieten, die neuesten Gerdten zu kaufen.



10. Wenn das Internet mit den Energien aus Strom, Wasser oder Sonne
betrieben wird,

a) wird viel Energie verbraucht.

b) konnte die Digitalisierung echt nachhaltig werden.

c) werden sich die Konsumenten sehr freuen.

11. Um den Strom zu sparen, konnte man z. B....

a) mit Online-Biiros arbeiten

b) zu Videokonferenzen fahren.

c) auf Internet verzichten.

12. Was ist richtig?

a) Die Konsumenten sind bereit, ihren Drang nach den neuesten Geréten
zu mafigen.

b) Die Konsumierenden sollen sich auf die Langlebigkeit der benutzten
Gerate einstellen.

c) Die Konsumierenden sollen die Politiker und Unternehmer

unterstitzen.



IMucsmo (60 mun.)

Schreiben

Lesen Sie den Anfang der Geschichte. Wie konnte der Ablauf der
Geschichte aussehen? Erfinden Sie den Mittelteil der Geschichte,
verlassen Sie sich dabei auf Ihre eigenen Kenntnisse und Erfahrungen,
versuchen Sie sich in die Personen hineinzudenken. Vergessen Sie nicht:
es kommt nicht nur auf die sprachliche Qualitét, sondern auch auf ein in
sich geschlossenes Ganzes an. (ca. 300 Worter)

Jeden Tag kommen Max Lindner und seine Freunde mit schweren
Schulranzen voll von Arbeitsbiichern, Heften und anderen Schuldingen
zum Unterricht. Aber heute sagt Frau Kornbach, ihre Klassenlehrerin, sie
brauchen morgen keine Arbeitsbiicher und Arbeitshefte mitzubringen und
lichelte geheimnisvoll. Was fiir eine Uberraschung gibt es morgen? ...
Eine Klassenfahrt mit dem Dampfer ober einen Ausflug an die Elbe?
Egal, Hauptsache, man braucht die schweren Dinge nicht mitzuschleppen.
Am nichsten Tag...

Jetzt gehoren digitale Medien fiir die Schiiler des Humboldt- .
Gymnasiums in Passau zum Schulalltag wie das Butterbrot in der gro3en
Pause.




Cxema OLEHKH BBIIIOJIHEHHUA ITMCbMEHHDLIX BH,ZLaHI/Iﬁ

bamnsl

KOMMyHHKaTI/IBHLIe 3agavun

A3bIKOBBIE CPeCTBA

18-20

16-17

[Tonmuas peanusanus

KOMMYHHKATHUBHBIX 3aJ1a4

CBSI3HBIN TEKCT, aJICKBAaTHOE
IPUMEHEHUE JIEKCUKO-
IrpaMMaTUYECKUX CPEJCTB, UX
IIUPOKUHN TUAITA30H.
SI3bIKOBBIE OIIMOKU
HECYIIECTBEHHBI.
KoppektHoenpumenennepop

MYHHHCBMGHHOﬁquH.

JloCTaTOYHO CBSI3HBIM,
€CTEeCTBEHHBIN TEKCT,
BOCIIPUATHE KOTOPOT'O MOKET
OBITH 3aTPYAHEHO
HEKOPPEKTHBIM IPUMEHEHHEM
(MJIK OTCYTCTBHEM)
CBSI3YIOILIUX 3JIEMEHTOB.
[IpuMeHsIOTCS CIIOKHBIE
CHUHTaKCHUYECKHUE
KOHCTPYKIIMH, HO UX BHUJIbI HE

OTJIMYAIOTCS Pa3HOOOpa3HEM.

11-15

Peanu3oBaHbl pakTUYECKU
BCE KOMMYHHKATHBHbBIE
3a1a4M, HO peanu3anus ux

MpEAeNIbHO YIPOIICHA.

B tekcrax ecth rpyObie
rpaMMaTHYECKUE WIIH
JIEKCHYECKUE OIIMOKH,
MCKaXXaIOIUE CMBICIT

MPEIOKEHNM, HO UX




KOJINYECTBO HE BEJIMKO (HE
oonee 3). CTpyKTypHBIi U
JIEKCHUYECKUI TUara30Hbl
3aMETHO OTPaHUYCHBI,
CBSI3HOCTb TEKCTa HapyllleHa,
€CTh HEKOTOpbIE HapyILIECHUS,
CBSI3aHHBIE C HOPMaMU

oopMIICHUSI TMCbMEHHON

peun.
8-10 | KommyHukaTtuBHBIC 337auu B | HemocTaTouHO KOPPEKTHBIN
LEJIOM PEATN30BaHblI, KOHTPOJIb CTPYKTYPOM
MOCKOJIbKY MOHSITEH OOIINiA peAJIOKEHNUM, 00JIBIIOE
CMBICJI TEKCTA. KOJIMYECTBO IPyOBIX JIEKCUKO-
rpaMMaTHYECKUX OIINOOK.
BocnpustuerekcrazarpyaHeH
0.
5-7 OT1MmeyaroTcs, 4aCTUYHO TekcT TpyaHO
YCHEIIHbIE, TOMBITKH BOCIIPUHHUMAETCS U3-32
peanuzanuu YaCThIX JIEKCUKO-
KOMMYHUKATUBHBIX 33/1a4, HO | TpPaMMaTHYECKHX OIIHOOK,
ITOHUMAHHUE TEKCTA YOPOUIEHHOW KOHCTPYKIUU
3aTPYyAHEHO MIPEIJIOKEHUM, HE
MHOTOYUCJIEHHBIMUA IPYOBIMH | COOJIO/IEHUS TPABUIT
OLIMOKaMHU. NYHKTYaluH, BEAyIEN K
HECOIIACOBAHHOCTH TEKCTA.
1-4 HecootsercTBre conepkanue | TEKCT NPaKTUUECKU «HE

IIOCTAaBJICHHBIM 3aAadaM

guTaeM», Habop OTACIBHBIX
dbpa3 u npeyIoKeHuM ¢
OOJIBIIIUM KOJIMYECTBOM

OIIHUOOK.




1 - 2 Gamia MOTyT OBITH CHSITHI 32

e opdorpaduyeckue ommuOKU B CJIOBaX aKTUBHOI'O BOKaOyJIsipa, WX B
MPOCTHIX CIIOBAX

e HeOpexxHoe opopmIIeHHE PYKOITUCH.

[Ipy mnpoBepke MNHUCbMEHHBIX 3aJaHUM KaKIBIM YJIEH JKIOpH
noyiydaer cBoi Homep. [IpoBepka KakJoro MNHUCbMEHHOTO 3aJaHUs
OCYIIECTBIISETCS JIIOOBIMH JIBYMS WICHAMH KIOpH (IO CIydailHON
BbIOOpKE). [Ipu mpoBepke OmMOKM HE HMCTPABISIOTCS, OUIMOOYHBIC WU
CIIOpHBIE MeCTa TOJBKO MomuepkuBaroTcs. OIeHKa BBICTaBISICTCS Ha
OTICNBHOM  JIMCTKE, TJE€ YKa3blBaeTCsi HOMEp UJeHa  KIOpH,
UICHTU(UKAIIMOHHBIA HOMEP Yy4YyacTHHKA OJMMIIMAIbI U  OIICHKA.
[Ipencenarens KOpU CBEpSET TOCTABICHHBIC ABYMS UICHAMU IKIOPH
OILICHKH, BBICTABIIAET cpeliHee apudmeTudyeckoe Ha camoit pabore. Ecnu
pacxokJeHue B OIIEHKax cocTaBUT Oonee 3 OamwioB, TO padora
MIPOBEPSETCS TPETHUM WICHOM KIOPH.

K 16.00 nuceMeHHBId Typ, Kak MpaBWJIO, 3aBEpIIAETCS,
NPOAODKAETCS TPOBEPKA BBHIMOJHEHHBIX 3alaHUi  dYJeHaMH  JKIOpH.
Kpaiine xemarenbHO, 4TOOBI OJIMH W3 WICHOB >XIOpU (DUKCUPOBAI
pE3yNbTaThl B KOMIIBIOTEPE MJIsi YCKOPEHUsI OOBSIBICHUSI PE3YJIbTATOB U
nojicyeTa OayyIoB 1O BCEMY DTaIry.

Crnenyromuii 1eHb MOCBSIIEH YCTHOMY Typy. s ero npoBeneHus
ClIelyeT MPEJOCTaBUTh OJHY WJIM HECKOJIbKO ayIUTOPHi (B 3aBUCHMOCTH
OT  KOJMYECTBa  YYaCTHHUKOB), OOOpyJOBaHHBIE  ayAWO-  WJIH
BUJICOMArHUTO()OHOM JIJIs 3aIMCH BBICTYIIJICHUH YYaCTHUKOB Typa.

Dopmam 3a0anus: Ycmuvle npezenmayuu 8 epynnax no 3 - 4
yenoeeKa no onpeoeneHHol meme.

TI'osopenue (60 mun.)
3aoanus:

Aufgaben:



1. Sie sollen in einer 3er —oder 4er Gruppe eine Talkshow vorbereiten.
Die Priasentation der Talkshow soll ca. 10 — 12 Min. dauern. Fiir die
Vorbereitung haben Sie 60 Min. Zeit.
2. Das Thema der Talkshow ist ,,Ist die Schuluniform ein Muss?¢
Folgende Aspekte konnen dabei besprochen werden:
- Gibt es in ihrer Schule Schuluniform??
Welche Einstellung zur Schuluniform haben die Schiiler;
Lehrer; Eltern?
- Diirfen die Schiiler ohne Schulkleidung zum Unterricht
erscheinen?
- Welche Vorteile oder Nachteile hat das Einfithren der
Schuluniform? usw.

An der Talkshow nehmen teil:

- der/dieModerator/in — moderiert das Gespréch.

- LehrerInnen, SchiilerInnen, Eltern

- Sozialpadagogen

- Psychologen

- Vertreter alternativer Jugendszenen usw.
Sie konnen diese Rollen (auller die des Moderators) auch durch andere
ersetzen.
3. Tipps fiir die Vorbereitung:

- Entscheiden Sie in der Gruppe, ob Sie bei den vorgeschlagenen

Rollen bleiben.
- Uberlegen Sie zusammen, wie die Talkshow ablaufen soll.
- Jedes Gruppenmitglied iliberlegt sich seine Redebeitrige.
- Versuchen Sie die Talkshow vor der Prasentation einmal
durchzuspielen.

4. Tipps fiir die Prasentation
- Sprechen Sie moglichst frei.
- Achten Sie darauf, dass jeder Gruppenangehorige etwa gleich viel
sagt.

[Iponenypa: YdacTHUKM pa30MBAIOTCS Ha TPYNNbl [0 TPU WU
YEeThIpE YeJIOBEKa. YPOBEHb BIIAJICHUS MHOCTPAHHBIM SI3bIKOM Y YJICHOB
TPyl JOJDKEH OBITh MPUMEPHO OJMHAKOBBIM. ['pymnmbl GpopMupyroTcs
OpraHU3aTOpaMHM  OJMMIIMAABI IO HWTOraM TMHCBMEHHOTO  Typa.

H(eHaTeJ'IBHO, YTOOBI YY4aCTHHUKHN IMIPUHAJICKATIN K Pa3HbBIM II0JIaM.

Kaxxnol rpynmne npucykaaercst HOMep.



I'pynna pacnonmaraer 60 MHH. AJi1 HOATOTOBKM TOK-IIOY IO
NpeIoKEHHOW TeMe. ['pynmbl MOTYT TOTOBUTBHCS B OJHOM OOJIBIIOM
MOMEIIEHUH, B KOTOPOM OHHM HE MeEIIAT Jpyr apyry. Bo Bpems
MOJATOTOBKM MPE3EHTAIMU B MOMEIIEHNN HAXOAUTCS YUYUTEIh HEMELIKOTO
A3bIKa, KOTOPBIA HAOIO/IaeT 3a MPOIECCOM MOATOTOBKU. BaxHO, 4TOOBI
3TO HE ObUT YUYUTENb OJTHOTO U3 MPUCYTCTBYIOUIUX YYACTHUKOB. Y UUTENSA
pacnpenesnsoTCs M0 NOMEIIEHHUSM OPraHU3aTOPAMH OJIUMIUAIBL.

YyacTHukam  oOBsicHsAeTca  3agaHue  (3TO  MOXET  OBbITh
MH()OPMAIIMOHHBIA JIMCTOK) M YKa3bIBAa€TCS Ha CIEAYIOIINE Ba)KHbIC
MOMEHTBHI:

- Mpe3eHTalus TOK-110y aiutcsa e 6onee 10 - 12 muH.

- YIEHBI TPYIIbI MOTYT BBICTYNATh B IPEAJaraéMbIX B 3aJlaHUN
POJISIX WM MO00paTh A ce0sl Apyrue poju; posib MOJEpaTopa HElb3s
3aMEHUTH Ha JIPYTYIO

- peuieHue O paclpeiesieHud pPOJed MPUHUMAETCS BCEMH
YYaCTHUKAMU CPYIIbI

- BCE€ WJIEHBI IPYMNIbI TOJKHBI BHICKA3aThCA NPUOIU3UTEIHHO B
paBHOM O00BEME

- OLICHUBACTCS KaK WHAWBUAYAJIBbHBIM, TaK W TPYIIIOBON
pe3ynbTar.

VYyacTHUKaM 0OBACHSAIOTCS KPUTEPUH OIIEHKH YCTHOTO 3a/1aHUs.

OO6pas3ell JIUCTOBKY JIJIsl yUaCTHUKOB:

Nudopmanus 111 y4aCTHUKOB OJIMMITHA/IBI

3aJlaHre yCTHOTO Typa —
KpeatuBHas npe3eHTaIys B rpyIine
10 ONIPEACIICHHON TEME

Opranu3zaTopbl OJUMITHA/EI pa30UBAIOT YYACTHUKOB Ha IPYIIBI MO
TPU — 4YETBIpE 4YenoBeKa. I pymnmna mosmydaeT 3aJaHue C ONpPENCIICHHOU
TEMOW TOK-IOY. BpeMs Ha mOAroTOBKY MpPE3EeHTAIMU TOK-110Yy — 60 MUH.




[Topsimox  BBICTYMJIEHUS TPYyNI  oOmpenensiercs xepeObeBkoi. B
XKepeObeBKe MPUHUMAET y4acTUE OJUH NPEACTABUTEID TPYIIIIbIL.

[IpaBuna npe3eHrauuu

- mpe3eHTanus tes He 6onee 10 muH. - 12 MuH

- BCE WICHBI IPYIIbI JOJKHBI BHICKA3aThCSl IPUOIU3UTEIIBHO B
paBHOM o0Beme

- OLICHUBAETCS KaK MHAUBUIyaIbHbIN, TAK U TPYNIOBOUN pe3ysbTaT

[Tpu MOATOTOBKE MPE3ESHTAIIMH YYACTHUKH MOTYT IPUICPKUBATHCS
pOJICH, TPEITIOKEHHBIX B 33JaHUH, WM 3aMECHUTH MX Ha JIPYTHE 110
coOCTBEHHOMY BbIOOpPY. Posib MOsIepaTOpa 3aMEHHTH JIPYToil HEIb3s1.

B xoj1¢ mpe3eHTanmK OIEHUBAIOTCS KaK padoTa TPYIIIHI B IICJIOM, a
UMEHHO:

- COJICp)KaHHE MTPC3CHTAIINH
- ¢popma Ipe3eHTaIuU
- B3aUMOJICHCTBIE YYaCTHUKOB,

TaK U HHI[I/IBHI[yaHBHBIﬁ pPE3YJIbTAT KAXKJIO0I'0 YHAaCTHHUKA 110 KPUTCPHUSM:
- y6€I[I/IT€J'IBHOCTB, HarJsiAHOCTDh U3JI0KCHUA

- BBIPpA3UTCIBbHOCTDL, ApTHCTU3M

- BIaACHHUC HEMCIKHUM SA3BIKOM.

[To ucreyeHMn BpEeMEHU HA MOJATOTOBKY IMPE3EHTALUM, TPOXOIUT
JKepeObeBKa 0YEPEAHOCTH BBICTYIUICHUH TpyIil. B kepeObeBke yuacTByeT
OJIMH TIPEACTABUTENb OT Tpynmbl. Jlanee rpynmnsl 0 o4eped IpeACcTaroT
nepen kwopu. Bo Bpemsi oxuaaHus CBOEM OYepeard Y4YaCTHUKAM HE
pa3pelleHo MPoA0IKaATh 00CYK/IaTh MPE3EHTAIIHIO.

Onenka: Xiopu (B KaXI0M ITOMCIICHHH, €CIM HMX HECKOJBKO)
BKJIIOUAET HE MeHee 2 uenoBeK. KakIbIi WwieH KIopH OIEHUBAET KaXKI0TO
yY4acTHHKAa W Tpymnmy B 1enoM. KMToroBeie Oayuibl BBICTaBISIOTCS IO
COTJIACOBAHUIO MEXKJYy YJIEHaMHU >XKIopu. KaxIplil y4yacTHHK MOIy4YaeT
OajUibl, COCTOSIIIME W3 OIEHKH Pe3yJabTaTOB BCeW Tpymmbl (3TY
OJIMHAKOBYIO OIIEHKY TMOJy4alOT BCE€ YJIEHbl TPYIIbl) U OLIEHKH €ro

JIMYHBIX PE3YJIbTATOB. Ka>1<)10e BBICTYIIJICHUEC dJI/IKCI/IDVeTCH Ha ayauo-

WKW BUACOAIIIIApPaTypeE.




KPUTEPUUN OLUEHKU BbHITIOJIHEHMA YCTHOI'O 3AJJAHUA

MakcuMaJIbHOE KOJMYECTBO 0aJUIOB - 25

Onenka pesynbTaTa rpynmnsl (Bcero 10 6amios)

bamner | Cooeparcanue npezenmayuu

5 KOMMYHI/IKaTI/IBHaSI 3aJada I10JIHOCTBHIO BBIIIOJIHCHA. Tema PaCKpbITa.

CmMmpIcT MMPpC3CHTAINU ACCH, COACPKAHNC NHTCPCCHO, OPUT'MHAJIBHO.

4 KomMyHHKaTuBHAs 3a7a4a MOJTHOCTHIO BBIMOJIHEHA. TeMa packpsbITa.
CMBICIT BBICTYIUJIEHUS BIIOJIHE MOHSTEH, OJTHAKO COJIEPKAHUE OTYACTH

CKYYHO ¥ OpJIMHAPHO.

3 KomMyHHKaTuBHAs 3a7a4a BBITIOJHEHA HE MOJHOCTHIO. Tema packpsiTa B
orpann4eHHoM oobeme. CoJiep)kaHue MPEe3eHTAIMK He IPETEHIyeT Ha

OPUTHHAJIBHOCTD.

2 KOMMYHI/IKEITI/IBHEISI 3aJiavda BBIIIOJJHCHA YaCTUYHO, TCMaA paCKpbITa OUCHDb

y3K0, COJIepKaHue MPe3eHTaIluU 0aHAJIBHO.

1 KomMyHMKaTuBHAs 3a7a4ya BBINOJHEHA YaCTUYHO. CMBICII PE3CHTAllUN

Y3HaBacM, HO TEMa IMPAKTUYCCKH HC pACKpPLbITA. Coz[epncaHI/Ie HCHUHTCPCCHO.

0 KOMMYHI/IKaTI/IBHaﬂ 3aJa4a HC BBIIIOJTHCHA. CwMmpbIcT IMPC3CHTAIK HCACCH,

COACPIKAaHHUEC OTCYTCTBYCT, TCMa HC paCKphbITA.

bamner | Paboma 6 komanode / 83aumooeticmaue yuacmuukos

3) Pacnipenenenne posieli COOTBETCTBYET COACPKAHUIO U (popMe TTPEe3eHTAIUH.
YYacTHUKH CIIAXKEHO B3aUMOJCHCTBYIOT IPYT C APYTOM U BBICKA3bIBAIOTCS B

paBHOM OOBEME.

4 Pacnipenenenue poseil COOTBETCTBYET COAEPKAHUIO U OPME MPE3ECHTALIUY.
Y4acTHUKY B OCHOBHOM B3aUMOJEUCTBYIOT APYT C IPYIOM, OJHAKO PaBHbIN

00BbEM BBICKA3bIBAHUSA HE BCErIa COOIIOIaeTC.




3 Pacnpenenenue poseil COOTBETCTBYET COAEPIKAHUIO U (DOPME MPE3ECHTALUH.
B3auMopeiicTBUE yHaCTHUKOB OIPaHUYMBAETCS B OCHOBHOM COOJIIOJICHUEM
OUYEPENHOCTU BBICKA3bIBAHUS.

2 Bce uieHsl rpynibl BBICKA3bIBAKOTCS, HO PACIIPEIEICHUE POJIEH HE
ONTUMAaJIBbHO. B3aMMOJEHCTBYIOT HE BCE YYACTHUKH I'PYIIIIHL.

1 BbICcKa3bpIBatOTCS JIMIIb HEKOTOPBIE YHaCTHUKH, CMEHA BBICKA3bIBAHUMN HE
JOCTAaTOYHO IIPOJAYMAaHa.

0 HexoTopple yuacTHUKH BBICKA3bIBAIOTCS, HO B3AMMOJECUCTBAE OTCYTCTBYET.

O1neHKa MHIMBUAYAIBHBIX PE3YJIHTATOB yUacTHUKA (Bcero 15 0asion)

bamie! | Yoeoumenvnocmo, nacnsaonocme usznoorcenus

3 Bricka3pIBaHUs apryMEHTHPOBAHBI, apTyYMEHTAIUS CUIbHAS, COMPSDKEHA C
BBICKA3bIBAaHUSMU JPYTHX YICHOB TPYIIITHI.

2 ApryMeHTaius B 11eJIoM yOeauTeabHa 1 JIOTHYHA.

1 N3naraet cBOIO MO3UIMIO HEYOEIUTEIIBHO, HE apPTYMEHTHUPYS.

0 He n3naraer cBoei No3uLMK, HE ApPTYMEHTHPYET BBICKA3bIBAHUM.
Buipazumenvnocms, apmucmusm

3 JIeMOHCTpHUpYET apTUCTU3M, CIICHHUECKYIO YOSIUTEIIBHOCTh, OPTaHUYHOCTD
YKECTOB, TUNIACTUKH U PEYH, BBIPA3UTEIbHOCTb.

2 [TpuCyTCTBYIOT OT/ENIbHBIC MTPOSIBICHUS BBIPA3UTEIILHOCTH, OJTHAKO KECTHI U
TJTACTHKA HE BCET/Ia €CTECTBCHHBI M OTPABIaHEI.

1 [IpeanpruHUMaeT OTAEIbHBIE OMBITKH BHIPA3UTh SMOITUHU, B TOM YHUCIIE C
MTOMOIIIBIO JKECTOB U TIACTHKHU.

0 He nemMoHCTpHpYyeT COMPUYACTHOCTH IPOUCXOISAIIEMY, TIACTHKA U

KCCTUKYIINUA OTCYTCTBYIOT.

Jlexcuueckoeoghopmnenuepeuu




BH&I[CCT M POKUM BOKa6y.TISIpOM, AOCTATOYHBIM JIA pCUHICHU S
MMOCTaBJICHHOMN 3aJlavuu, UCIIOJIB3YCT €0 B COOTBCTCTBHH C IIpaBUJIaMU

JICKCHYECKOM COYETAEMOCTH.

I[CMOHCTpI/IpyeT ,I[OCT&TO‘-IHBIﬁ CJIOB&pHLIﬁ 3aliac, OAHAKO B HCKOTOPHBIX
ClIydasax UCIbITBIBACT TPYAHOCTH B HOI[GOpC " IpaBUJIBHOM HCIIOJIb30BAHHUN

JCKCHUYCCKHNX CAUHUII.

BokaOysip orpanuyeH, B CBS3H C U€M 3a/1a4a BHITIOIHSICTCS JTUIITH

JaCTHUYHO.

CHOBapHBIﬁ 3ar1aC HEJOCTAaTOUYCH MJIA BBIIIOJTHCHH S MOCTaBJICHHOM 3aJa4H.

I pammamuuecrkoeoghopmnenuepeuu

JleMOHCTpUpYET BlIaJiecHHEe pa3HOOOPa3HBIMU I'PaMMAaTHYECKUMU
CTPYKTYypaMH, rpaMMaTHYECKHUE OIIMOKN HEMHOTOUHCIICHHBI U HE

NPENSATCTBYIOT PEIICHUIO 3aJa4H.

FpaMMaTHIIGCKI/Ie CTPYKTYPBbI UCIIOJIB3YIOTCA aACKBATHO, JOIIYIIICHHBIC
OITMOKHU HE OKa3bIBAIOT CHJIBHOI'O HETaTUBHOI'O BOBI[GﬁCTBHH Ha pCHICHHNC

3aa4H.

MHOT04YHCICHHBIC IrpaMMaTHICCKHC OIMOKH YaCTUYHO 3aTPpYAHAIOT

PCUICHUC 3aaa4M.

HenpaBuibHOE MCTIONB30BAHUE TPAMMATUUYECKUX CTPYKTYP JI€JIA€T

HEBO3MO>KHBIM BBITIOJTHECHHME ITOCTABJICHHOM 3aJa4H.

Ilpousnowenue

Cobmro1aeT npaBUIIbHBIA MHTOHAIIMOHHBIM PUCYHOK, HE JOIyCKaeT IpyObIxX
(dboHEMaTHYECKUX OLIUOOK, MPOU3HOIIEHHE COOTBETCTBYET SI3bIKOBOM

HOpME.

donetnueckoe 0popMIICHHE PEUH B 1IEJIOM aJICKBATHO CUTYaIlUX OOIIEHNS,
WHOT/Ia JIOMYCKatoTCsl pOHEMATUUECKHE OIITMOKA U HETOUYHOCTH B

HMHTOHAIMOHHOM PUCYHKC.




Wuorna nomyckaer rpyobie oHEMATHUECKUE OIMOKY, B MUHTOHAIIUH U

IMPOU3HOIICHUYN CIIMIIKOM SIBHO ITPOABJISICTCS BIIMAHHUC POAHOTO A3bIKA.

HeraBI/IJH)HOG IMPOU3HCCCHUC MHOTUX 3BYKOB H HeaﬂeKBaTHHﬁ

I/IHTOHaHI/IOHHHﬁ PUCYHOK IIPCIIATCTBYIOT ITIOJIHOOICHHOMY 06HIGHI/II-O.
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